

Управление культуры Верхнесалдинского района
Верхнесалдинская центральная городская библиотека

**Знаменательные даты
Верхней Салды 2003 года**

Верхняя Салда
2003

ББК 91

3-72

3-72

Знаменательные даты Верхней Салды 2003 года / Сост. В. Ю. Хабарова, Л. В. Кузьминых, Л. Г. Мироедова; Компьютер. дизайн, верстка Л. М. Исакова; Ответств. за вып. М. В. Пирожок. - Верх. Салда, 2003. - 15 с.

ББК 91

Литература

Пряничников И. А. Березка; В отпуске; Смоленщине (из фронтовой тетради); Детство (из фронтовой тетради); Весть с фронта (из фронтовой тетради); Россия милая (из фронтовой тетради); Девушке с Урала; Скворец (из фронтовой тетради); Некрасов (из фронтовой тетради); Закончится дорога фронтовая (из фронтовой тетради); Такое счастье было у тебя (из фронтовой тетради); После боя (из фронтовой тетради); Другу на прощанье; Отголоски детства; Жатва; Июль; Подснежник; Калужница; В сентябре; «Чтоб потушить краску осени»; «Здравствуй, мама»; Мать; Лесной посев // *Голос: Сб. стихов.* – Верх. Салда, 1995. – С. 73-88.

Пряничников И. Народный учитель: Стихотворение // Салд. рабочий. – 1965. – 3 окт.

Тетюев С. П. Солдат, поэт, художник: [Биограф. И. А. Пряничникова] // Салд. рабочий. – 2000. – 8 февр.

Тетюев С. П. Право на похвалу (Памяти И. А. Пряничникова); 65 - летию со дня рождения И. А. Пряничникова посвящается // Тетюев С. П. Незримое дыхание. – Верх. Салда, 1998. – С. 167-169.

Юферева Е. А. Все остается людям: И. А. Пряничников – салдинский поэт: Реферат по культурологии студентки Урал. гос. техн. ун-та / Рук. В. С. Прядеин. – Верх. Салда, 2000. – 16 с.: портр.

Капарулина Л. Здесь силы черпает душа: [Воспоминания первого директора Дома кн. Л. И. Корсак к 30-летию переезда б-ки профкома ВСМПО в помещение Дома кн.] // Новатор. - 2001. - 3 февр.

Ковязина Т. М. Дом для знаний и души // Салд. панорама. – 1999.- № 1. – С. 15.

Ковязина Т. Обслуживаем жителей рабочего города: [Дом кн.] // Библиотека. - 1998. - N 11. - С. 19-20.

Семенова Г. Одна из лучших российских: [65-летие б-ки профкома ВСМПО] // Салд. вести. - 1998. - 6 нояб.

85 лет со дня рождения Ивана Александровича Пряничникова - самодеятельного поэта (1918-1967)

Иван Александрович Пряничников родился в 1918 году в деревне Пряничниково. Он работал в колхозе, затем два курса рабфака. С 1939 по 1946 годы он служил на Дальнем Востоке в Советской Армии. Ему пришлось побывать в Маньчжурии и Корее. После окончания Великой Отечественной войны И. А. Пряничников работал художником на металлургическом заводе Верхней Салды. Стихи он начал писать в 1940 году. Газета «На рубеже» опубликовала первые его стихи. Затем он печатался в армейских и дивизионных фронтовых газетах и альманахе «За советскую Родину». В послевоенный период жизни его произведения публиковались в «Салдинском рабочем» и областных газетах. Иван Александрович был разносторонне одаренным человеком. На Всероссийском смотре-конкурсе коллективов сельской художественной самодеятельности и агитбригад, проводившемся Центральным Домом народного творчества в Москве в 1964 году, он был удостоен поощрительной премии. Также он замечательно рисовал и занимался скульптурой. К сожалению, почти все его работы растеряны. В лирическом наследии поэта нашли отражение темы трудного детства, молодости, ратного труда, послевоенной жизни.

Январь

45 лет со дня создания ТЮЗа «Маяк»

Драматический театр города Верхняя Салда при Дворце культуры имени 1 Мая возник в 1958 году, который позднее стал называться ТЮЗ «Маяк». Четверть века его режиссером была Фаина Николаевна Плотникова. За 1958-1985 годы театром было поставлено около 60 спектаклей. Среди них: Е. Шварц «Снежная королева», Г. Волчек и М. Микаэлян «Принцесса и дровосек», У. Шекспир «Ромео и Джульетта». Эти «детские» спектакли с удовольствием смотрели жители не только Салды, но и Нижнего Тагила и Свердловска. Немало бывших «маяковцев» стало профессиональными актерами. Это заслуженные артисты России Евгений Балуев и Владимир Мироедов; артисты Любовь Старкова, Елена Бабкина, Александр Баткалов, Сергей Киндышев, Надежда Федотова, Алексей Семичев, Юрий Товкач, Юлия Сипайлова. Заметных успехов добилась Любовь Старкова, закончившая школу-студию МХАТ им. Немировича-Данченко. Затем Любовь в составе группы студентов стажировалась в США. Снялась в одной из главных ролей в фильме «День рождения». В июне 1998 года на кинофестивале в Сочи этот фильм завоевал одно из призовых мест. Из «Маяка» вышли режиссеры – Леонид Тмохов, Евгений Распопов, Надежда Рошкетяева.

Литература

Верхняя Салда / Отв. ред. В. С. Прядин; Худож. О. И. Аплеснина. - Екатеринбург: ООО «Св-96», 1998. – С. 360.

Семенова Г. В жизни всегда есть место сказке: [Руководитель «Маяка» Ф. Н. Плотникова] // Новатор. – 1998. – 17 окт.

Апрель

70 лет со дня рождения Бориса Григорьевича Горчанова (13 апреля 1933) – Заслуженного работника культуры РФ, Заслуженного деятеля Всероссийского музыкального общества

В далеком послевоенном году приехал в Верхнюю Салду из Ярославской области Б. Горчанов. С середины 50-х годов двадцатого века зазвучал его баян на концертах. Сначала он был просто баянистом в танцевальном коллективе Дворца культуры ВСМПО. Позже стал руководить молодежным хором. В 1965 году закончил Государственное музыкальное училище имени Гнесиных по классу хорового дирижирования. После этого он возглавлял народный и академический хоры. Оставив народный хор, он создал вокальный ансамбль «Шкатулка». После поездки в 1991 году на семинар в Курск он решил организовать в Верхней Салде коллектив, исполняющий духовную музыку. В 1999 году, когда уже был накоплен репертуар духовной хоровой музыки, на областном фестивале в Сухом Логу самодельный хор салдинцев пригласили в Ярославль на Международный фестиваль духовной и колокольной церковной музыки.

Литература

Борис Горчанов: 45 лет на сцене // Салд. рабочий. - 1993. - 24 апр.

Горчанов Б. Ярославль аплодирует нашему академическому хору: [Участие акад. хора в Междунар. фестивале хоровой духов. и колокол. музыки "Преображение"] // Новатор. - 1999. - 18 сент.

Капарулина Л. Жизнь в песне: [Рук. акад. хора Б. Горчанов] // Новатор. - 1997. - 26 апр.

Капарулина Л. «Салдинский вальс» дирижера Горчанова // Новатор. – 2001. – 1 дек.

Пестов В. Ярославский самородок: [65-летие Б. Г. Горчанова] // Салд. рабочий. – 1998. – 14 апр.

70 лет со дня основания библиотеки профкома ВСМПО (июль 1933)

История библиотеки начинается с 1933 года. Во время строительства завода по производству и обработке легких сплавов в подмосковном селе Сетунь была создана библиотека. Книжный фонд составлял 1500 экземпляров, которые располагались на 2-х стеллажах. Читателей было всего 403 человека. В цехах завода были организованы передвижки. Шли годы, и библиотека постепенно росла – к 1940 году фонд вырос до 12 тысяч книг. В 1941 году библиотека вместе с заводом была эвакуирована в Верхнюю Салду. В годы войны библиотека занимала всего одну комнату, она организовала передвижки в 10 интернатах для детей, больнице, санатории. В сентябре 1945 библиотека переехала в старый клуб завода. В 1957 году подмосковный завод и Уральский металлообрабатывающий завод объединились, и библиотека была переведена в помещение барачного типа, где и находилась до 1970 года. В 1970 году по инициативе директора завода Г. Д. Агаркова построено новое здание – Дом книги на 500 тысяч томов. В декабре 1970 года библиотека профкома ВСМПО переехала. Отныне она стала именоваться Домом книги и отмечать свой день рождения в декабре. В это время библиотека превращается в культурный центр не только города, но и области. Она неоднократно награждается дипломами министерства культуры СССР, ВЦСПС, ей присваивается звание – «Библиотека отличной работы». Директору библиотеки Ларисе Ильиничне Корсак в 1982 году было присвоено звание Заслуженного работника культуры Российской Федерации. В настоящий период времени библиотека насчитывает свыше 200 тысяч книг и обслуживает свыше 12 тысяч читателей.

Литература

Ионкин В. Наш культурный центр: [История б-ки профкома ВСМПО] // Новатор. - 1998. - 14 февр.

была назначена Марина Викторовна Пирожок. Десятилетний период развития библиотеки под руководством М. В. Пирожок способствовал улучшению библиотечного обслуживания населения района. Возросла посещаемость библиотеки читателями, более интересными стали мероприятия, шире стала освещаться деятельность библиотеки в местной печати и на телевидении. В 1999 году в областном конкурсе по экологическому просвещению программа библиотеки «У природы на пороге» заняла третье место и получила денежную премию в размере 2 тысяч рублей. С 2001 года была начата автоматизация библиотечных процессов. В 2002 году лауреатом областного конкурса «Павленковская библиотека – лучшая сельская библиотека. 2002» стала программа по организации детского чтения Никитинской библиотеки-филиала № 7. Библиотека в награду получила комплект детской литературы. В настоящий период времени в централизованную библиотечную систему входит 12 библиотек (5 в городе и 7 на селе), книжный фонд которых насчитывает свыше 166 тысяч книг, они обслуживают около 8 тысяч читателей.

Литература

Арбузова М. Библиотека: [Централизация б-к Верхнесалд. р-на] // Салд. рабочий. – 1976. – 28 февр.

Козлова Н. Библиотека сменила прописку: [Переезд Центр. гор. б-ки в здание по ул. Воронова] // Салд. рабочий. – 1977. – 26 февр.

Мироседова Л. 85 лет между прошлым и будущим: [История б-ки] // Салд. рабочий. - 1998. - 20 окт.

Новосадова Л. Листая страницы прошлого: [История б-ки] // Салд. рабочий. - 1993. - 14 окт.

Пирожок М. Библиотечные ресурсы Верхнесалдинского района // Салд. панорама. - 2000. - N 5-6. - С. 27.

Пирожок М. Красота спасет мир, а красоту - библиотека: [История б-ки] // Салд. вести. - 2000. - 26 мая.

Май

**65 лет со дня рождения
Вениамина Вячеславовича Сипайлова
(4 мая 1938) – главы администрации
МО «Верхнесалдинский район»**

В. В. Сипайлов родился в городе Полевском Свердловской области. После окончания строительного техникума в 1959 году он был направлен в строительный-монтажное управление Верхней Салды, в котором прошел путь от слесаря до начальника производственно-технического отдела. В 1966 году без отрыва от производства он закончил Уральский политехнический институт с присвоением квалификации инженера-теплотехника. С 1968 года В. В. Сипайлов – участковый энергетик цеха № 32 ВСМПО; позднее он работал старшим энергетиком, начальником управления капитального строительства, заместителем начальника цеха № 37 объединения. В 1984 году был приглашен на должность директора по капитальному строительству в научно-исследовательский институт машиностроения Нижней Салды. В 1991 году принят на должность директора строительного завода ВСМПО. 11 ноября 1996 года Вениамин Вячеславович Сипайлов избран главой муниципального образования «Верхнесалдинский район». 12 ноября 2000 года он был вновь переизбран на эту должность.

Литература

Сипайлов В. В. Год мы завершили неплохо: [Беседа с главой МО «Верхнесалдинский район» об итогах 2002 г. / Зап. О. Журавлев] // Салд. рабочий. - 2003. - 9 янв.

Сипайлов В. В. Уважаемые салдинцы, дорогие мои земляки: [Глава МО «Верхнесалдинский район» об итогах своей деятельности за четыре года] // Новатор. – 2000. – 28 окт.

Верхняя Салда / Отв. ред. В. С. Прядеин; Худож. О. И. Аплеснина. - Екатеринбург, 1998. – С. 313-314.

Июль

70 лет со дня пуска Верхнесалдинского металлургического производственного объединения (ВСМПО) (1 июля 1933)

1 июля 1933 года приказом наркома тяжелой промышленности С. Орджоникидзе, принятый правительственной комиссией завод № 45 в подмосковном селе Сетунь, зачислен в число действующих предприятий Главцветмета. В 1934 году завод № 45 передается из системы Главцветмета в Глававиапром. Ему присваивается № 95. 8 октября 1941 года Государственный Комитет Обороны принял решение об эвакуации завода № 95 в Верхнюю Салду. 29 июня 1961 года постановлением Средне-Уральского Совнархоза завод № 95 переименован в Верхнесалдинский металлообрабатывающий завод (ВСМОЗ). 20 мая 1982 года ВСМОЗ преобразован в Верхнесалдинское металлургическое производственное объединение (ВСМПО).

Литература

Ежов А. ВСМПО: хроника событий // Новатор. – 1998. – 4 июля.

Ежов А. Салдинский Икар: [История развития ВСМПО] // Салд. панорама. – 1999. - № 1. – С. 5-8.

Металл скрепляет времена и судьбы: Очерк истории Верхнесалд. металлург. произв. об-ния. 1933-1998 гг. / Авт.-сост. А. О. Ежов, Е. Г. Ежова. – Екатеринбург: ИПП «Урал. рабочий», 1998.

70 лет со дня основания поселка Басьяновский (13 июля 1933)

История Басьяновского торфопредприятия и поселка при нем началась в 30-е годы двадцатого столетия. 22 марта 1933 года бюро Уралобкома ВКП (б) постановило начать на Басьяновском болоте добычу воздушно-сухого торфа для снабжения Уралвагонстроя. Первопроходцами стали жители близлежащих

Ворончихина Т. Салда начиналась с 80-ти семей поселенцев // Салд. рабочий. – 2001. – 24 авг.

Кудрина Л., Бегунова Т. Если заглянуть в архив // Салд. рабочий. – 1997.- 14 июля.

Трубина З. Т., Трубина Т. В панораме веков: [История основания Верхнесалд. р-на] // Салд. панорама. – 1999. - № 1. – С. 4.

Открытие первой публичной библиотеки в Верхней Салде (13 декабря 1913)

После отмены крепостного права в России была проведена реформа местного самоуправления, в ходе которой в губерниях создавались земские учреждения. Поселок Верхняя Салда в то время входил в Верхотурский уезд Пермской губернии. Земства отвечали за развитие народного просвещения, поэтому внешкольным отделом Верхотурской земской управы в доме бухгалтера Егора Силонова в поселке Верхняя Салда была открыта первая публичная библиотека. Ее основателем был Александр Венифатьевич Беляев. Первым библиотекарем стала Лидия Александровна Баженова. Книжный фонд составил около 300 книг. В годы советской власти библиотека осуществляла большую политико-массовую и воспитательную работу, помогала читателям в учебе. Очень нравились читателям литературные вечера-встречи с салдинскими поэтами, читательские конференции по любимым произведениям, особое внимание уделялось работе с молодежью. В 1976 году в Верхнесалдинском районе была проведена централизация государственных библиотек. Заведующей библиотекой в тот период времени была Галина Васильевна Базалева, отдавшая библиотечному делу свыше 25 лет. В центральной городской библиотеке были созданы отделы комплектования и обработки литературы и методический. В 1977 году центральная библиотека переехала в здание по ул. Воронова, 12/1. Из-за большого интереса к литературе края 4 декабря 1992 года центральная библиотека (одна из первых в области) создала краеведческий отдел, выполнявший сначала функции библиотеки-музея. В 1993 году на должность директора ЦБС

Декабрь

225 лет со дня основания
Верхней Салды (6 декабря 1778)

10 июня 1697 года выходит указ Петра I о поисках руд и выборе мест для строительства заводов в Верхотурском уезде с целью создания мощной металлургической базы, в первую очередь для обеспечения вооруженных сил. Вот тогда и получает Акинфий Демидов земли по рекам Нейва, Тагил и строит здесь первые заводы. Так возникают металлургические заводы в Невьянске и Нижнем Тагиле. В 1773 году Никита Акинфиевич Демидов просит Бергколлегию разрешить построить новый Верхнесалдинский завод вблизи Нижнесалдинского, объясняя это тем, что баланс чугуна с Нижнетагильских доменных печей исчерпан и не может снабжать Нижнесалдинский завод. Решением Бергколлегии от 13 февраля 1773 года на реку Салда был отправлен унтер-шихтмейстер Рязанов для «освидетельствования, есть ли простые леса и способно ли найденное место к заведению завода и рудников дополна ли». 20 октября 1775 года Рязанов подтвердил, что руда найдена вблизи Нижнесалдинского завода на правом берегу реки Салда, а также по речке Нелоба. 6 декабря 1778 года доменная печь Верхнесалдинского завода дала первый чугун. Эта дата считается датой основания завода и поселка Верхнесалдинский. 24 декабря 1938 года указом Президиума Верховного Совета РСФСР поселок Верхняя Салда был преобразован в город. 14 декабря 1978 года город Верхняя Салда за успехи, достигнутые трудящимися в хозяйственном и культурном строительстве, и в связи с 200-летием со дня основания награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Литература

Анимца Е. Г. Города Среднего Урала. – Свердловск, 1983. – С. 119.
Верхняя Салда / Отв. ред. В. С. Прядин; Худож. О. И. Аплеснина. - Екатеринбург, 1998. – С. 55-56.

деревень: Кокшарово, Новожилово, Медведево, Малыгино. На добычу басьяновского торфа были переселены люди с Кубани, Псковщины, Чувашии, Мордовии. В 1935 году были построены подстанция мощностью 35 квт, общежитие на 500 мест, столовая, баня, магазин. Руководил строительством Яков Михайлович Цвирн. 26 июня 1936 года сдается в эксплуатацию первая очередь торфопредприятия. В 1937 году открылось движение по узкоколейной железной дороге, связавшей поселок с Нижней Салдой. В 1941 году строительство Басьяновского торфопредприятия было завершено. В настоящее время население поселка составляет 2000 человек. В поселке есть несколько магазинов, школа, детский сад, Дворец культуры.

Литература

Григорьева Г. Басьяновка: Край несметных богатств // Квант. - 2001. - 25 янв.
Лучникова И. Поселенцы: [Из истории пос. Басьяновский] // Квант. - 2001. - 4 окт.
Лысанова Н.. Поселок надежды: [Переход торфопредприятия в част. собственность] / Н. Лысанова, Н. Широкова, О. Журавлев // Салд. рабочий. - 2002. – 2 авг.
Сизов П. Поселок Басьяновский: как жить дальше: [Выезд. заседание Верхнесалд. район. Думы по проблемам пос. Басьяновский] // Салд. рабочий. - 1997. - 22 апр.
Статистика: Цифры и факты: [пос. Басьяновский] // Салд. рабочий. - 1997. - 22 апр.
Чукреев И. Басьяновка: [Проблемы пос. Басьяновский] // Салд. рабочий. - 2001. - 1 июня.

Сентябрь

10 лет создания отделения Федерального
казначейства Российской Федерации в Верхней
Салде (16 сентября 1993)

В Верхней Салде отделение Федерального казначейства начало свою работу 16 сентября 1993 года. Штатная численность его составляла 17 человек. Располагалось казначейство по улице Энгельса, 25. В 1998 году казначеи переведены в статус государственных служащих, а с мая 2001 года их численность

возросла в связи с объединением в один коллектив отделений Верхней и Нижней Салды. Органы Федерального казначейства признаны ведущим институтом по управлению денежными средствами государства.

Литература

Ищенко В. Вторая жизнь казначейства // Салд. вести. – 1997. – 26 сент.

Резникова М. И жизнь продолжается: [Верхнесалд. отд-ние Федер. казначейства] // Квант. - 2002. - 19 дек.

Ноябрь

**95 лет со дня рождения
Дмитрия Павловича Трифонова
(8 ноября 1908-1993) – салдинского краеведа**

Коренной салдинец, Дмитрий Павлович Трифонов долгие годы работал в отделе капитального строительства Верхнесалдинского металлургического производственного объединения. Он был истинным патриотом родного края, знатоком его истории. В архивах его родственников хранится немало документов конца XIX-начала XX века, много фотографий.

Литература

Трифонов Д. П. Волей божьей выстроена, жертвой человека пала: [Стр-во церкви Иоанна Богослова] // Салд. вести. - 1997. - 26 сент.; 24 окт.; 7 нояб.

Трифонов Д. Первенец первой пятилетки: [3-д Уралстальмост] // Салд. рабочий. – 1975. – 14, 16 авг.

**70 лет со дня рождения
Юрия Всеволодовича Снежинского
(15 ноября 1933) – Заслуженного работника
культуры РФ, композитора, дирижера и создателя
первого салдинского эстрадного оркестра**

Ю. В. Снежинский родился в Таганроге. Отец и мать его были артистами балета. Отец пропал без вести в годы Великой Отечественной войны, а мать с Юрием и бабушкой эвакуировалась в Салду, так как здесь жили ее братья. После окончания композиторского факультета Свердловского музыкального училища он работал в музыкальной школе Алапаевска. 26 ноября 1956 года он переехал в Верхнюю Салду. Меньше чем через месяц он создал оркестр, который 10 лет сопровождал областной телевизионный конкурс «Юность комсомольская моя». Для песен, вышедших в финал, он писал аранжировки, разучивал партии с оркестром, а потом они вместе ехали в Свердловск на заключительный этап. За этот конкурс ему присвоили звание лауреата премии Комсомола Среднего Урала в 1977 году. Когда в стране началось увлечение вокально-инструментальными ансамблями, Ю. Снежинский организовал первый салдинский ВИА «Горизонт», за ним – «Молодость», «Аттракцион», «Тирус-Бэнд». Вокально-инструментальный ансамбль «Горизонт» стал лауреатом Всероссийского и Всесоюзного смотров самодеятельного творчества трудящихся.

Литература

Гречешнюк Б. Салдинский маэстро: [Биогр.] // Салд. рабочий. – 1998. – 29 авг.

Колесниченко Н. Скорпион, поцелованный Богом, человек-оркестр Юрий Всеволодович Снежинский // Новатор. – 2001. – 8 дек.

Семакова С. Все сметая преграды, разрушая системы, мы - вместе! // Салд. вести. - 1998. - 27 нояб.